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ВСТУП 

 

Курс української мови – важлива складова загального змісту 

початкової освіти, оскільки мова є не тільки окремим навчальним предметом, 

а й виступає основним засобом опанування всіх інших шкільних дисциплін. 

Основна мета цього курсу – забезпечити розвиток, удосконалення умінь і 

навичок усного мовлення (слухання-розуміння, говоріння); навчити дітей 

читати й писати, працювати з дитячою книжкою, будувати зв’язні писемні 

висловлювання; сформувати певне коло знань про мову та мовні уміння; 

забезпечити мотивацію вивчення української мови. Практично оволодіти 

мовою можна лише постійно працюючи над текстовими елементами, 

способами їхнього зв’язку.  

Важливість проблеми практичного спрямування викладання 

української мови здавна й неодноразово підкреслювали визначні вчені – від 

О. Потебні, К. Ушинського до А. Медушевського, С. Чавдарова, 

В. Сухомлинського та ін. Поряд із цим, безперечно, актуальним стає питання 

про спосіб формування мовної особистості учня, тобто важливо відшукати 

найбільш ефективні методи, технології навчання, перевірити практичну 

значущість інноваційних підходів до викладання української мови.  

Одними з основних методичних інновацій є інтерактивні методи 

навчання. Слово „інтерактив” прийшло до нас із англійської мови („interаct” 

– „іnter” – „взаємний”, „act” – діяти). Інтерактивне навчання – діалогове 

навчання, ув ході якого здійснюється взаємодія вчителя і учня. 

Мета інтерактивного навчання – створювання комфортних умов 

навчання, під час яких учень відчуває свою успішність, свою інтелектуальну 

досконалість, що робить продуктивним сам освітній процес. 

Вибір теми дослідження зумовлений, по-перше, соціальною 

значущістю володіння мовою як засобом спілкування і пізнання, а, по-друге, 



 

 

4 

невисоким рівнем комунікативно-мовленнєвих умінь, недостатністю 

дослідження проблеми в теоретичному й практичному аспектах. 

Таким чином, на практиці необхідно використовувати інтерактивні 

форми загалом, або ж ті, які більш доцільні для певного класу. Саме 

інтерактивні методи дають змогу створювати навчальне середовище, у якому 

теорія й практика засвоюються одночасно, а це дає змогу учням формувати 

характер, розвивати світогляд, логічне мислення, зв’язне мовлення; 

формувати критичне мислення; виявляти і реалізувати індивідуальні 

можливості. Поряд із цим слід пам’ятати, що навчально-виховний процес 

організовується так, що учні шукають зв’язок між новими та вже 

отриманими знаннями; приймають альтернативні рішення, мають змогу 

зробити „відкриття”, формують свої власні ідеї та думки за допомогою 

різноманітних засобів; навчаються співробітництву. 

Об’єктом дослідження є процес використання інтерактивних 

технологій під час вивчення тексту як лінгвістичної одиниці. 

Предметом дослідження є методика застосування інтерактивних 

технологій під час вивчення розділу „Текст” у 2 класі. 

Мета дослідження полягає у розробленні науково обґрунтованої та 

експериментально перевіреної методики ознайомлення молодших школярів 

із текстом та його характерними ознаками й формування в учнів умінь 

будувати тексти різних типів і стилів, використовуючи інтерактивні методи 

навчання. 

Гіпотеза дослідження: сформованість знань про текст у 2 класі 

поліпшиться в результаті цілеспрямованої роботи за умов: 

а) використання інтерактивних технологій; 

б) педагогічно організованого й відповідно мотивованого засвоєння 

учнями елементарних теоретичних відомостей про текст; 
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в) цілеспрямованого застосування спеціально розробленої системи 

роботи з розвитку комунікативних умінь, яка ґрунтується на лінгвістичних, 

дидактичних та психологічних засадах. 

Мета й гіпотеза зумовили розв’язання таких завдань дослідження: 

1) з’ясувати ступінь розроблення досліджуваної проблеми в лінгво-

методичній та психолого-педагогічній літературі; 

2) проаналізувати програму та підручник щодо вивчення 

розділу„Текст” у 2 класі; 

3) описати інтерактивну методику роботи над формуванням в учнів 

умінь працювати над текстом;  

4) розробити систему вправ та завдань для формування умінь 

працювати з текстом у 2 класі та перевірити її ефективність. 

Методи дослідження. У роботі використано теоретичні й практичні 

методи наукового дослідження. Теоретичні: вивчення й аналіз психолого-

педагогічної, лінгвістичної та лінгводидактичної літератури в контексті 

досліджуваної проблеми; аналіз навчальних програм, шкільних підручників з 

рідної мови та методичних посібників; синтез результатів експерименту. 

Емпіричні: спостереження за навчально-виховним  процесом, бесіди з 

учителями й учнями з метою діагностування рівня сформованості 

синтаксичних та комунікативних навичок молодших школярів, анкетування 

вчителів, вивчення результатів мовленнєвої діяльності учнів. 

Практичне значення дослідження полягає у виявленні ефективних 

методів і прийомів, які сприяють кращому оволодінню відомостями про 

текст та умінню з ним працювати; створенні системи роботи, спрямованої на 

вироблення цих навичок. Одержані результати можуть бути використані в 

практиці викладання мови в школі, під час створення нових навчально-

методичних комплексів з рідної мови для початкових класів. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на:  



 

 

6 

- ІІ регіональній науково-практичній конференції «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» із доповіддю 

«Формування текстотворчих умінь і навичок молодших школярів засобом 

прийому «Асоціативний кущ»» (16-17 березня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський); 

- ІІІ всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні 

технології навчання» із доповіддю «Формування текстотворчої 

компетентності молодших школярів засобами синтаксичної роботи на уроках 

української мови» (21-22 березня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський);  

- науково-практичній інтернет-конференції молодих науковців та 

студентів «Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та 

перспективи» із доповіддю ««Мозговий штурм» як засіб формування 

текстотворчих умінь молодших школярів в умовах НУШ» (2019 рік, м. Івано-

Франківськ, м. Бердянськ, м. Вінниця, м. Кам’янець-Подільський, м. Київ, 

м. Кропивницький, м. Мукачево, м. Полтава, м. Умань, м. Херсон);  

- V міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» із доповіддю «Метод «Прес» як 

засіб вивчення розділу «Текст» у 2 класі» (17-18 квітня 2019 року, м. 

Кам’янець-Подільський);  

- ІІІ міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти» із доповіддю «Асоціативний кущ як прийом 

у вивченні розділу «Текст» у другому класі» (17-18 квітня 2019 року, м. 

Вінниця);  

- науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2018-2019 навчальному році із доповіддю «Інтерактивні технології навчання 

на уроках української мови в початкових класах як засіб формування 
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текстотворчих умінь школярів» (24-25 квітня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський); 

- ІІІ всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» із доповіддю 

««Мозговий штурм» як засіб формування текстотворчих умінь старших 

дошкільників і молодших школярів в умовах НУШ» (23-24 жовтня 2019 

року, м. Кам’янець-Подільський); 

- всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи» із доповіддю «Асоціативний кущ» як 

засіб формування текстотворчих умінь молодших школярів в умовах НУШ» 

(24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський).  

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2018-2019 рр.). Опубліковано статтю 

«Інтерактивні технології навчання на уроках української мови як засіб 

формування текстотворчих умінь молодших школярів» у збірнику наукових 

праць студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (Випуск 15, 

2019 рік). 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи – 69 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Необхідною умовою формування соціально активної й духовно багатої 

особистості є озброєння її вміннями та навичками вільно володіти мовою. 

Тому одне з найголовніших завдань школи, зокрема її початкової ланки, –

навчити школярів змістовно, граматично правильно й стилістично управно 

висловлювати думки в усній і писемній формах. Важливе значення має 

уміння працювати з текстом. 

Вивчення розділу „Текст” у початкових класах має велике значення, 

адже як лінгвістична одиниця він характеризується такими особливостями:  

1) текст – це завершене зв’язне висловлювання; 

2) у тексті про щось говориться – це його тема; 

3) кожен текст створюється з певною метою і, отже, висловлює якусь 

думку; 

4) текст складається з певної кількості пов’язаних між собою речень; 

5) зміст тексту розкривається у певній послідовності; 

6) у тексті є зачин, основна частина й кінцівка; 

7) складний за змістом текст поділяється на абзаци; 

8) кількість абзаців залежить від змісту тексту, від його плану; 

9) між абзацами є змістовий зв’язок, вони розташовуються в тій 

послідовності, якої вимагає розкриття теми; 

10) кожен абзац становить смислову цілість, висвітлює певне питання; 

11) якщо в абзаці є кілька речень, між ними мусить бути тісний 

смисловий зв’язок, логічна послідовність; 

12) зв’язок між реченнями в межах абзацу полягає не тільки в їх змісті, 

але й у виборі мовних засобів вираження думки, зокрема, у вживанні 

синонімічних слів і виразів, займенників, у виборі порядку слів. 

Оскільки відомості про текст складні, вони становлять значні труднощі 

для учнів, і опрацювання їх не може бути обмежене вузькими часовими 
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рамками: потрібні тривалі спостереження над мовним матеріалом. Окрім 

того, наявність їх у шкільному курсі не може не вплинути на зміст і спосіб 

опрацювання інших програмових тем. 

Отже, слід забезпечити, щоб робота над текстом, по-перше, 

здійснювалась систематично, по-друге, щоб на кожному наступному етапі 

навчання теоретичні відомості не просто повторювались, а поглиблювались 

відповідно до тих мовних явищ, які в цей час опрацьовуються. 

Загалом, увага до закономірностей побудови тексту сприятиме 

розвиткові мислення школярів, удосконаленню їх усних і писемних 

висловлювань, допоможе в опрацюванні навчального матеріалу з усіх 

предметів, ґрунтовнішому вивченню закономірностей зв’язного мовлення в 

наступних класах. 

Під час опрацювання розділу „Текст” слід використовувати 

інтерактивні методи навчання. 

Суть інтерактивного навчання: освітній процес організований так, що 

всіх учасників залучено до процесу пізнання, формування висновків, 

створення певного результату, де кожен робить індивідуальний внесок, 

обмінюється знаннями, ідеями, способами діяльності. Відбувається цей 

процес в атмосфері доброзичливості та взаємопідтримки. Це дозволяє не 

тільки отримати нові знання, а й розвиває пізнавальну діяльність, переводить 

її в більш високі форми кооперації та співробітництва. 

Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання 

життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне вирішення проблеми 

на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. Воно ефективно сприяє 

формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери 

співробітництва, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером 

дитячого колективу. 

Взявши до уваги усе вище зазначене, ми проводили дослідно-

експериментальну роботу, яка здійснювалася на базі 2-ого класу 
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Гуменецького НВК ЗОШ I–IIІ ступенів гімназія Кам’янець-Подільського 

району Хмельницької області.  

Дослідженням було охоплені 24 учні, із них 12 учнів контрольного 

класу і 12 учнів – експериментального. 

Для успішної реалізації навчальних завдань у процесі вивчення розділу 

„Текст” у 2 класі виявилося необхідним запроваджувати наявні активні 

методи навчання, що стимулюють позитивну мотивацію роботи та 

забезпечують розумову і мовленнєву активність. У процесі формувального 

експерименту учням експериментального класу пропонувалися вправи різних 

типів, з використанням інтерактивних методів навчання, а учням 

контрольного класу ті ж самі вправи, тільки із використанням традиційних 

методів навчання. 

Оцінюючи результати експериментального дослідження, ми 

намагалися з’ясувати, які зміни відбувалися в учнів 2 класу під час 

організації систематичної роботи над текстом з використанням 

інтерактивних методів навчання і без інтерактивних методів. Ми отримали 

результати, які підтвердили істинність нашого припущення. Таким чином, 

реалізована методика використання інтерактивних технологій під час 

вивчення розділу „Текст” у 2 класу на уроках української мови передбачала 

системний розвивальний вплив на різні складові цього багатогранного 

процесу. Аналіз даних, отриманих в результаті дослідження, свідчить про 

ефективність використання інтерактивних методів для свідомого розвитку 

мовлення учнів 2 класу на уроках української мови. 
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